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Armata şi naţionalităţile.
Braşovii, 23 Februarie v.

Din când în când li-se arată şo- 
viniştiloru maghiari câte o vedenia, 
ce le turbură liniştea şi îi face se 
se índoiésca în succesulu fînalu alu 
nisiiinţelorfi loru nedrepte.

pilele aceste a debutatu „Bu
dapesti Hirlapu cu scirea sensaţio- 
nală., că ministrulü de résboiu br. 
IKrieghammer plănuesce a organisa 
din nou regimentele armatei comune 
după naţionalităţi. Regimentele adecă 
se se formeze în viitorü «şa, ca nu
mai câte o naţionalitate se fia re- 
piesentată în ele, limba regimentu
lui se fiă aceea a naţionalităţii, din 
care se compune, cu alte cuvinte se 
fiă regimente curatü române, ma
ghiare, slovace etc., ér limba de co
mandă se fiă cea germană.

Planulü acesta, decă în adevérü 
ar esista. ar fi, după noi, celü mai 
acomodată caracterului poliglotu alü 
monarchiei nóstre, a căreia armată, 
de când cu introducerea serviciului 
miJitarü obligator«, este o armată 
a poporului seu, mai corectu cjisü, 
o armată a popórelerö, din sînulu 
cărora se recruteză. Soldatulu nu 
mai aparţine acjî unei caste deose 
bite, ci este şi elő cetăţenu ca toţi 
ceilalţi, care iese din poporu şi co
munică cu poporulu. De aici ur- 
mézá, că elő şi sem te şi se însufle- 
ţesce cu poporulu séu. E lucru îia- 
turalü prin urmare, că desvoltarea 
naţională a popóieloru monarchiei 
trebue se^î e serei te influenţa ei şi 
asupra armatei, la care fiă*ce naţiă 
îşî dă contingentulu din fii sei cei 
mai bravi. Celu mai bunu mijlocu 
aşaderă de a cultiva patriotismulu 
în armată ar fi organisarea ei după 
naţionalităţi pe temeiulö celei mai 
perfecte egale îndreptăţiri.

Aşa  cevaşi înse, firesce, nu póte 
se convină nicidecum şovinismu

lui maghiarii domnitorü, care şi faţă 
cu armata are aceleaşi nisuinţe de 
maghiarisare, ce le manifestă în 
viaţa politică a statului. De unde 
urmâză, că o reorganisare militară 
pe basele desvoltării etnice a popo- 
raţiunei monarchiei ar trebui se 
mergă mână în mână cu o reorga
nisare politică în acelaşi sensu.

înainte de tóté ar trebui se se 
delătureze căuşele nemulţămirei in
terne naţionale, care nu póte ave 
decâtQ o influinţă deprimătore asu
pra spiritului armatei. Ce s’au fă- 
cutü şi ce se face în privinţa acesta 
din partea bărbaţiloru de stătu dela 
cârma monarchiei ?

Réspunsulü ni-lu dă faptului, ce 
nici ei nu’lii mai negă aqf, că ne 
mulţumirea popórelorű cresce în mo- 
dulu celü mai îngrozitorii şi cu deo
sebire Slavii şi Românii se sémtü 
asupriţi şi nedreptăţiţi. Aceştia înse 
formézá maioritatea poporaţiunei în 
monarchia şi prin urmare şi în ar
mată.

Nu s’a pututu ca dualismuiii se 
nu reageze şi asupra armatei şi a- 
césta o simte acjí mai multü minis- 
trulü de résboiu comunu, pentru care 
nu este lucru uşoru de a ţine peptü 
de o parte cu tendinţele şi nisuin* 
ţele şovinismului maghiarii de a lăţi 
limba maghiară şi în armată pe con- 
tulu celoralalte limbi şi a limbei ofi
ciale germane, de altă parte cu in- 
fluinţele nemulţămirei şi a certeloru 
naţionale, ce suntü necontestabilu 
stiicációse spiritului armatei.

Este probabilii aşader, ca minis
trulu de résboiu br. Krie^hammer, 
se se fi gánditü la unü espedientü, 
prin care se póta pune armata câtu 
mai múltú la adăpostii faţa cu în* 
rîurmţele nefavorabile ale actualei 
organisaţiuni politice a monarchiei 
şi astfelü sé fi concepuţii vr’unü planü 
de reorganisare a regimentelorü ín 
direcţia indicată de fóia maghiară.

Ori cum ar fi ínsé, taptulu, că 
scirea amintită adusă de foile un
guresc! a produsü atâta nelinişte în 
lábéra şovini stă maghiară, încâtu a 
datö prilegiu şi la o interpelaţiune 
în Cameră, dovedesce, că ei se temu 
de orl-cö schimbare în artuată, care 
ar fi contrară spiritului esclusivu, 
ce’lü propagă ei în viaţa publică po
litică de statü. „Ca unii trăsnetii din 
seninii “ —  4 ise interpelatorulü, de- 
putatulö Yötős, —  „ne-a venito 
scirea acésta despre plănuita împăr
ţire a regimentelorü după naţiona
lităţi, tocmai acuma când se mani
festă atâta însufleţire pentru conso
lidarea unităţii de statü şi naţionale 
a Ungariei“.

Şi ministru-preşedinte Wekerle  
a înţeleşii încătrău bate interpelato
rulü şi s’a grăbitu de a’lu asigura, 
că ministeriula de résboiu n’are nici
decum fi tendinţa de a organisa în 
viitoru regimentele astfelü, ca acesta 
se nu fiă în favorulü, ci în detavo- 
rulü limbei maghiare. Ba a mersü 
şi mai departe, cjicendu, că póte 
aduce esempie, că i a succcesü a 
face sé se validiteze tocmai tendinţa 
contrară.

Aşadâr şi aici e vorba se se lă- 
ţescă limba maghiară pe socotela 
limbei de regimentű române, slovace 
etc. Acésta le este grija cea mare 
a ocârmuitoriloru unguri. Cum s’ar 
şi potrivi ca dascălulu, care este acjî 
isgonitü din şcolă, pentru că nu vor- 
besce destulü de frumosü uuguresce, 
sé fiă întempinatu în limba lui ma
ternă, când face eserciţiile de arme 
la regimentulü seu!

Anomalia din vi0ţa publică de 
stătu se reflecteză ac|.í în modü des
tulü de íngrijitorü şi asupra armatei. 
Şi totuşi armata are lipsă de însu
fleţire, de multă însufleţire pentru 
căusa oomună a patriei în casü de 
periculü. De unde sé se nutréscá înse 
acéstá însufleţire, când i-se astupă

isvorulu de căpeteniă, care este şi 
p6te fi numai mulţămirea pop6reloru 
printr’o deplină libertate şi egală 
îndreptăţire?

Meetingulu dela Oxford.
Revista „ The Oxford Magazineu 

dela 28 Februarie st. n., scrie urmă- 
t6rele despre meetingulu deja anun
ţaţii, în causa română:

„Precum anunţasemfi sâptSmâua tre
cută, Luni la 5 Martie st. n., 8 l/2 ore, se 
va ţine unâ meetingă în sala St. Johns 
college, presidată de Mister W . R. Morftll, 
profesorii universitarii.

„D-lii Morfill, care cunosce forte bine 
limba şi literatura românescă şi visitase 
deja de trei ori aceste regiuni, va esprima 
în discursulii său simpatiile sale pentru po- 
porulii românii, care formeză o sentinelă a 
civilisaţiunei apusene în regiunile Carpaţilorii 
şi ale Balcaniloru.

acelaşi timpii, elti va descrie pri
gonirile ce trebue sâ suporte Românii din Tran
silvania şi Ungaria, din partea Maghiariloru, 
şi intoleranţa, de care aceştia se facă cul
pabili.

„După, aceea d-şora Vel’ Homme va 
pune în evidenţă trăsăturile caracteristice 
ale istoriei românesc!, şi va termina com
plectând ii liîdosa ioana, (sad pictura) a ppi- 
goniriloru, la care suntu espuşî patru milione 
de Români din Transilvania şi Ungaria, cu 
totă legea constituţională dela 1868, care 
este o lege fundamentală a statului ungarii 
poliglotă, şi care deja de multă nu este, 
decâtă o literă mortă pentru celealalte na
ţionalităţi, cari alcătuescă majoritatea rega
tului ungarii.

„D-lă Dumitrescu, ună studentă ro
mână, va arăta progresulă, ce a făcuta opi- 
niunea publică de trei ani înc6ce, în acostă 
cestiune, discutată mai alesă de junimea 
academică a regatului liberă şi urmată acjî 
cu atenţiune de întrâga pressă a Europei. 
Elă va arăta simpatiile, cu cari studenţii 
universitari din Europa au primită plânge
rile de asuprire ale fraţiloră români li-

FO ILETO NÜLŰ -GAZ. TRAN S.“

(4)

Amorultt transmisü.
după Octave Fére. 

(Urmare).

A  doua c}i se duse la primară.
Locuinţa acestui magistrată de ţâră 

era o fermă, pe care o esploata în comp- 
tulă său propriu. Artistulă întrâaşa-dâr în- 
tr’o curte murdară, încunjurată de cons- 
trucţiunl înegrite de fumă şi aşa de nere
gulate, încâtă nu se putea distinge locuinţa 
stăpânului de acelea ale animaleloră.

Elă observa în fine pe pragulă unei 
uşi o ţărancă de vre-o 40 ani îmbrăcată în 
nisce haine murdare, încălţată în nisce pan
tofi de lemnă şi coafată cu ună bonetă de 
bumbacă. Ea purta în mâni o căldare enormă 
cu lături şi cu cartofi.

Ea îlă vădu venindă fără să se deran-
geze.

— „D-lă primară?!“ întreba elü.

— „Eu sunt!“ răspunse ea, punendă 
josü dejunulă eleviloră săi, cari alergau din 
tóté punctele cardinale ale curţei în formă 
de raţe, gâsce, găini şi purcei.

Arthur saluta şi încercândă să domi- 
neze cu vocea sa concertulă glasuriloră 
animaleloră, întreba suriejendă:

— „D-ta eşti, domnă?^

— „Adecă nu tocmai eu, cibărbatulă 
meu“ , răspunse cumătră.

— „Aşi putó să vorbescă cu bărba- 
tulă d-tale?“

— „Cum vă numiţi d-vóstré?“

— „Mă numescă Arthur Durând...“

— „Ah!  D-ta eşti nepotulă deceda
tului Durând, te rogă întră înlăuntru. Vii 
de sigură pentru a vorbi cu bărbatulă 
meu în privinţa drumuriloră judeţene, séu 
în privinţa impositeloră comunale? Décá 
ar depinde asta de noi. de sigurii, că tóté 
ar merge mai bine, dér în fine vomă face 
şi noi ce vomă puté. Dómne, ce multü 
semeni cu unchiulă d-tale, eşti întocmai 
chipulă său.“

După ce 4ise tóté acestea, cu o iu- 
ţâlă proprie femeilorö, chema pe bărba
tulă său.

Primarulü era ună omă de vre-o 50 
de ani. Figura sa avea una din acele es- 
presiunl plăcute şi simpatice, cari te cap- 
tivézá la primulü momentü. Elă fu fericită 
de a face cunoscinţă cu nepotulă unui băr-

bată, pe care cjicea, că îlă stimase forte 
multă; îla în vita în casă şi îi oferi ună 
pahară de rachiu. Arthur primi, şi la rén- 
dulă său îlă invita pentru a doua 4i 1* 
dej ună.

Totă ce bravulă primară putu să-i 
spună, fu, că d-lă Duval plătia regulată 
contribuţiunile, că refuzase do a fi alesă 
membru în consiliulă comunală, şi că po
sedă proprietăţi forte întinse, cari se măr- 
ginescă cu ale artistului. Nevasta prima
rului nu putu să spună nici ea mai multe 
despre d-lă Duval, decâtă bărbatulă său.

Totă ce putu aşa-dâr câştiga la acéstá 
visită, fii o mare stimă în ochii primarului 
şi primăresei, încântaţi prin manierele şi 
ţinuta sa elegantă.

Pe Arthur însă acéstá nesiguranţă îlă 
escita în estremulű gradü. Misterulă, ce în
cunj ura pe tînăra fată, mărea încă şi mai 
multă nerăbdarea sa. Cu tóté acestea pen
tru a se distra, elă începu să-şi pregátéscá 
armele, pentru-că a doua di după dejunulă 
cu primarulă se începeau venătorile. Şi to
tuşi era regulată la observatorulă său 
la apusulü sórelui, pentru a vedé pe ve
cina sa.

In sara aceea, necunoscuta nu apăru

singură şi nici în compania bătrânului, o 
însoţită de ună cavaleră tînără, care se 
plimba cu ea.

Ei treceau vorbindă. Arthur se re
trase puţină şi, surprinse câteva vorbe forte 
afectuóse, adresate de cavaleră tinerei fete.

— „Acesta este bărbatulă ei, seu iu- 
bitulă său!“ 4ise elă cu amărăciune, şi trânti 
furiosă uşa balconului. Din fericire cei doi 
tineri erau departe şi nu au4iră sgomotulă 
produsa de Arthur.

In răvărsatulă 4ilei, acompaniată de 
venătorulă castelului, elă pleca cu puşca la 
spinare. Stricase deja vre-o câteva cartuşe, 
cand conducătorulă său îi 4ise:

— „Domnule! étá cineva pe proprie
tăţile d-tale!“

Ei plecară cătră străina, care vă4en- 
du-i, porni spre ei. Arthur recunoscu pe 
tînărulă, pe care-lă văduse cu o 4i m£>-i 
’nainte cu vecina sa.

— „Domnule, striga vânătorulă, am 
să-ţi facă procesă verbală“ .

Dér străinulă, părea că înţepenise pe 
picióre şi privea fixă pe Arthur. Yă4en- 
du-lă, că se apropiă de ela, strînse puşca 
în mânile sale şi îndrepta tava spre Ar
thur.
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beri şi va dovedi cum violenţa şi tirănia 
guvernului maghiarii opresce progresulă in
telectuală ală celoralalte naţionalităţi din 
Ungaria.

„în fine va ceti programulu, naţiunei 
române din Transilvania şi Ungaria, formu
lata la 1881, în Sibiiu.“

*

0 scire telegrafică din Oxford spune, 
«ă  meetingulă a reuşită peste aşteptare. 
S ’au trimisă mai multe telegrame la Oxford, 
cari esprimă recunoscinţa Româniloră ace
lora cari au luată în apărare causa, naţiu
nei române asuprite din Transilvania şi 
Ungaria.

*
Biuroulă Ligei Culturale a primita 

următorea telegramă cu privire la meetin- 
gulă ţinută erî la Oxford în causa română:

Oxford, 6 Martie. Meetiugulu 
f6rte reuşiţii. Discursurile oratoriloru 
aplaudate freneticii. S’a obţinutu votu 
de simpatia pentru Eomânii din Tran
silvania. Nici o voce discordantă.

CRONICA POLITICĂ
— 23 Februarie.

S’au începută în Pesta conferenţele 
ministriloră austriac! şi ungurescl asupra 
proposiţiiloră guvernului rusescă privittfre 
la încheierea unei convenţii comerciale ru- 
so-austriace. Se 4i°e) că atâtă guvernulă 
austriacă, câtă şi celă rusescă îşi dau si
linţa de a ajunge la o înţelegere. Con
venţia comercială germano-rusă intră în 
vigore la 20 Martie şi este posibilă, că şi 
guvernele Austro-Ungariei voră cere dela 
parlamente, printr’o lege specială, împuter
nicirea, de a pune în activitate convenţia 
cu Rusia deja în 20 Martie a. c.

*
Două diare mari din Londra, „Daily 

News“ şi „Economist“, diare inspirate de 
primulă ministru ală Engliterei, au răspân
dită în 4ilel© din urmă nisce sciri privi- 
tore lă o alianţă între România şi Bul
garia, sciri prin cari se dă espresiune, nu 
atâtă realităţii, câtă mai multă unei do
rinţe a politicianiloră englesi. ţ)iarulă

că s’au -fată nege-
ciări cu resultată mulţămitoră, între Ro
mânia şi Bulgaria, stabilindu-se basele 
fundamentale pentru confederaţiunea sta- 
teloră balcanice. Urmarea positivă a aces- 
toră negociări este alianţa militară, ce s ar 
fi încheiată între cele două state. Conformă 
disposiţiuniloră acestei alianţe, statele con
tractante se obligă a se apăra reciprocă în 
casă de răsboiu. Cercurile politice englese 
consideră acesta ca ună faptă deja împli
nită, din care nu pote să profite decâtă 
tripla alianţă. Comandantă ală armatei ro- 
mâno-bulgare, c’ună efectivă de 400,000 
omeni, ar fi regele României, care a dată 
dovadă sub zidurile Plevnei de înaltele 
sale calităţi de beliduce. Scopulă alianţei,

— „Bagă de semă, domnule“ , îi 
acesta liniştită, „puşca dumitale este în
cărcată“ .

S trăi nulă lăsa puşca la pămentă şi-şi 
trecu mâna pe fruntea, ce*i era plină de 
sudori.

— „E de necrecjută, de necrecjută!“ 
murmura elă.

Vânătorulă era să începă erăşi ame
ninţările sale, Arthur însă îi împuse tă
cere.

— „Domnule, te rog să ai în vedere,“ 
4ise elă liniştită, „că eşti pe proprieta
tea mea“ .

Sunetulă acestei voci însenina faţa 
străinului.

— „Domnule, te rogă să mă scuzi, 
c}ise elă, cu politeţă, „veneză aici pentru 
prima-6ră“ .

— „Nu face nimicö, domnule, astă4î 
poţi să vânezi unde voesci pe proprietatea 
mea, şi la rândulă meu, te rog să scuzi pe 
servitorulă meu, care s’a purtată într’ună 
modă aşa de bruscă cu d-taw.

Venătorulă îngâne câteva cuvinte de 
scuză, dér străinulă îlă întrerupse:

după „Economist“ , ar fi mai întâiu sigu
ranţa faţă de Turcia, fiind-că cercurile po
litice din Constantinopolă n’au renunţată 
încă la ideea reocupării Peninsulei balca
nice. Mai probabilă însă e, că alianţa s’a 
încheiată pentru o comună apărare contra 
Rusiei, care decă într’ună eventuală răs- 
boiu ar sdrobi pe Austro-Ungaria, ar căuta 
cu totă preţuia să ocupe Constantinopolulă. 
Drumulă la Constantinopolă ar duce, la 
totă casulă, prin România şi Bulgaria, ér 
trecerea armateloră rusesc! prin aceste două 
state, ar ameninţa cu desăvârşire indepen
denţa loră. Alianţa acésta, continuă „Eco
nomist“ , ar fi deci de mare folosă pentru 
Austro-Ungaria, căci prin ea s’ar întări po- 
siţia ei în Peninsula-balcanică şi ar apăra 
monarchia habsburgică contra eventualeloră 
atacuri, ce ar urma spre Dunăre. Dér 
alianţa dintre România şi Bulgaria mai ur- 
măresce şi altă scopă : adecă desăvârşita 
neutralisare a Serbiei şi localisarea a ori-.ee 
felă de conflagraţiune, ce s’ar puté ivi în 
regatula sârbescă. Din ultimele evenimente 
în Serbia scie totă lumea, că acesta mică 
regată se află în pragulă unei crâncene 
revoluţiuni, care ar puté pricinui o gene
rală conflagraţiune europénâ, décà puterile 
vecine n’ar lua de cu vreme măsuri pre
ventive. A r fi fostă naturală, ca şi Serbia 
să facă parte în alianţa din Peninsula-bal
canică. Acésta însă nu se pote a4i, când 
armata ei este desorganisată, ér visteria 
statului este sleită cu desăvârşire. îndată 
ce însă ordinea s’ar restabili în Serbia, ea 
încă ar fi primită în alianţa celoră două 
state şi astfelă confederaţiunea stateloră 
balcanice ar fi pe drumuri de-a se réalisa 
în formă concretă.

*

Din Londra se talegrafiază, că. în no- 
ulü guvernă ençlesü au întrată următorele 
persone : lord Kimberley la esterne, Morley 
ministru pentru India şi Herbert Gladstone 
ministru pentru Irlanda. Preşedintele con
siliului de miniştri în loculă lui Gladstone 
este Roseberry. Noulă cabinetă'a ţinută în 4 
1. c. ună consiliu sub presidenţia lui Rose
berry. Foile englese aprobă tôte numirea 
lui îte^bjBjriy. „Times“ din«, că din punctü 
de vedere a cestiuniloru de naţionalitate, Ro
seberry este celă mai potrivita urmaşă ală 
Gladstone. Politica esternă, 4i°e „Times“ , 
nu se va schimba întru nimică. Sporirea 
flotei Va fi şi noului guvernă o preocupa- 
ţiune deosebită.

*
In capitala Serbiei a fosta în 4 Mar

tie o mare demonstraţia anti-anstriacă.
Tinerimea delà scolele superiore a arangiată
o adunare în localulă universităţii, la care 
a presidată profesorulă Kosta Andovicî. Erau 
de faţă 800 tineri universitari şi alţi 3000 
de tineri inteligenţi din totă Serbia. La în
cepută era vorba să se facă o imposantă 
demonstraţia de stradă contra Ausţro-Un-

— „Nu ameninţările d tale m’au spe
riată, ci o asămănare... Dér vocea d-tale 
Domnule, a depărtată o erőre, ce era să 
comită. Să nu mai vorbimă de asta, te 
rogă“ .

Şi necunoscutulă cre4ù, că revenise 
a se recomanda lui Arthur. ’I  spuse, că 
este fiiulă vecinului să, la care venise să 
petrécà câtva timpă la vânătore. Acéstá 
cunoscinţă, făcută în nisce împrejurări aşa 
de curióse, se fini cu o strîngere de mână 
şi cu promisiunea de a se revedé.

In timpă de câteva dile erau deja 
buni prietini. Ernest, aşa îlă chiăma pe 
fiiulă d-lui Duval, presenţa pe Arthur ta
tălui său.

D-lă Duval avea o figură frumosă, 
fruntea sa indica o mare bunăvoinţă, dér 
şi elă întocmai ca şi fiiulă său, avea ună 
aeră de tristeţă profundă, ca şi cum
o supărare crudă şi f&ră remediu l ’ar rôde. 
In presenţa loră devenia cineva gravă, căci 
acéstá nobilă espresiune de durere impu
nea respectă şi reservă.

(Ya urma.)

gariei şi pentru Rusia; la planulă acesta au 
renunţată în sfârşită. Dintre 20 oratori a- 
nunţaţl, n’au putută vorbi decâtă 5 inşi. 
Toţi oratorii au accentuată, că politica aus
triacă s’a nisuită pururea de-a împiedeca 
desvoltarea liniştită şi pacinică a Serbiei, 
şi că naţiunea sérbéscá va lupta pănă la 
ultima suflare pentru independenţa patriei 
sârbesci. La sfîrşită s’a primită ună pro
iectă de resoluţiune, în care se dice, că ti
nerimea sérbéscá regretă adâncă, că două 
foi mari englese au dată locă în colonele 
loră unui plană de disolvare a Serbiei, plană 
contrabandată în foile englese, din Yiena. 
Naţiunea sérbéscá a dată dovedi, că Serbia 
totă-dâuna şi-a împlinită cu lealitate obli- 
gamentele sale internaţionale, mai alesă 
faţă cu vecinii săi, şi nici-odată n’a dată 
nimănui ocasiă la o nedreptate aşa de mare. 
Tinerimea sérbéscá speră, că Europa vede 
în întâmplările din Serbia nisuinţe, cari 

r,|iindă la ocuparea unui locă potrivită în 
cancertulă naţiuniloră civilisate, ceea ce 
s’ar fi întâmplată de multă, dâcă acestă 
procesă n’ar fi fostă împiedecată de inva- 
siunea musulmană. Tinerimea sérbéscá de
clară solemnelă, că libertatea şi indepen
denţa regatului sârbescă, câştigate cu mari 
jertfe de sânge, voră fi apărate de toţi 
Sârbii şi de fraţii loră Slavi din Buda 
pănă la Salonică şi dela rîulă Szkra pănă 
la Adria. Proiectulă de^resoluţiune a fostă 
primită cu unanimitate.

*

Ducele de Devonshire, conducătorulă 
unioniştiloră liberali din statuia englesă, 
ţinu înainte cu câteva 4de în Eastbourne
o vorbire despre mişcările anarchistice şi 
asemăna starea de astă4i, în ceea ce pri- 
vesce scutulă, ce-lă dă Anglia anarchişti- 
loră esternl, cu cea din 1859, când causa 
mişcăriloră de atunci au fostă raporturile 
încordate dintre Anglia şi Francia. Starea 
încordată de atunci s’a născută din împre
jurarea, că oficiile francese în continuu 
credeau, că pe pământulă englesă se pre- 
gătescă şi se suferă atacuri contra vieţei 
lui Napoleon III. Ună răsboiu s’a evitată 
însă prin judecata seriósá a împăratului şi 
prin cunoscinţă, ce o avea elă despre în
tocmirile de stată englese. Pe atunci însă 
„statulă“ era împăratulă, dér astă4l este 
altfelă: lipsesce ori şi ce garanţiă pentru 
aceea, că óre guvernulă democratică ală 
republicei francese ar judeca cu sânge rece 
în faţa nouăloră şicane îndreptate contra 
Angliei ? E de temută, adauge ducele, că 
continuândă Anglia pe calea de a suferi pe 
teritorulă său criminali anarchiştl şi de a-i 
lăsa să facă, ce voiescă, să nu ajungă lu- 
crulă acolo, ca criminalii să îndrepteze din 
Londra ună atacă, care apoi în Parisă să 
agite la culme spiritele.

SOIRILE O l L E I.
— 2B Februarie

Consistoriulfi plenarii din Âradii este 
convocata pe 4iua de 24 Februarie v. (8 
Martie n.) sub preşedinţia Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului Ioană Meţianu. La ordinea 4i- 
lei voră f i : disposiţiuni pentru alegerile 
deputaţiloră la Sinodulă eparchială; Ra- 
pörtele unoră sinöde protopresbiterale des
pre activitatea ce au desvoltată în 1892; 
Circularulă episcopescă cătră inspectorii 
şcolari, şi .dimisiunea advocatului Ioană JBe- 
leş (deputată guvernamentală) dela pos
tulă de fiscă consistorială onorară şi de- 
fensoră matrimonială.

— o —
Curte maghiară. „Budapesti Hirlap“ 

aduce scirea, că mareşalulă de curte Ho
henlohe şi castelanulă din Buda, Szuk, au 
petrecută o 4i întregă în Gödöllö, fiindă 
de faţă la esamenulă din limba maghiară, 
ce l ’a dată personalulă de serviţiu de sub 
conducerea controlorului Zamboni. Esame- 
nulă acesta s’a făcută, pentru-că în 1 Apri
lie, curtea va fi primită la Gödöllö de-ună 
personalii de serviţiu maghiarii. Servitorii ger
mani de pănă acum voră fi transferaţi pe 
alte proprietăţi ale curţii.

— o —
Maghiari sarea nu mol o iu învăţătorilor.

Reuniunea învăţătoriloră din ţinutula Ara

dului a hotărîfcă, lntrTo adunare generală, 
să îndrepte cătră tóté societăţile de învă
ţători din ţâră ună circulară, cu invitarea, 
ca toţi învăţătorii cu „nnme s tre in e din in- 
cidentulă mileniului să-şi maghiariseze nu
mele. Inspectorulă reg. de scóle din comi- 
tatulă Aradă, Arpad Varjassy, face dejia 
paşii necesari, ca din acéstá pricină învă
ţătorii lipsiţi de mij'loce să nu aibă spesev
— Acei învăţători cu nume nemaghiarer 
cari şi-au perdută mintea, să facă pe pla- 
culă şoviniştiloră dela reuniunea maghiară. 
Cei cu mintea întregă însă, să respingă 
dela ei cu dispreţă acestă provocare ne
ruşinată.

—o—
Cavalerii „naţiunei.“ Din Oradea- 

mare se scrie, că] în 28 Februarie n., doi 
Români şi doi Maghiari, cunoscuţi buni, 
petreceau împreună în cafenéua „Lojanek.“ 
într’o odaiă laterală cânta o musică. Unulă 
dintre cei doi Maghiari comanda ţiganiloră să 
cânte romanţa vScitua, éráelaíi acompania 
cu vocea. Patru tineri maghiari, doi dintre ei 
cu numele Guttmann şi Stettner (jidani de 
sigură) năvăliră asupra musicanţiloră înju- 
rândă mojicesce, că cum cutézá a cânta în 
Ungaria românesce, sdrobiră violina unuia 
dintre ei, apoi se aruncară asupra Ungu
rului, care cânta vSci tu.“• La  începută 
acesta îi respinse, în urmă însă fu învinsă, 
trântită la pământă şi 'maltratată pănă la 
sânge. Poliţia fiindă chiămată abia a pu
tută să înfrâneze pe turbaţii „cavaleri.“ — 
Şoviniştii potă fi mândrii cu acéstá pres- 
taţiune strălucită a nobililoră cavaleri ai 
„naţiunei.“

— o —

Comerciulfi României cu Bulgaria pe
acest! trei ani din urmă este, considerândă 
valórea, de 2,667,945 lei în anulă 1890, 
2,506,388 lei în anulă 1891 şi 2,980,366 lei 
în anulă 1892. In aceste sume se cuprinde 
importaţiunea şi esportaţiunea. Importa- 
ţiunea articoleloră române în Bulgaria a 
fostă în aceşti trei ani pentru suma de 
7,381,698 lei, ér esportaţiunea produseloră 
bulgare în România în valóre de 2,673,001 lei.

—o—
Milan — generalii. „Frankfurté- Ztg-“ 

anunţă din Belgradă, că cu ocasiunea ani
versării de proclamare a independenţii Ser
biei, Milan va lua rangulă de generala în 
armata sérbéscá şi va felicita, în fruntea 
corpului oficierescă, pe regele Alexandru.

—o —
Succesorulü ireneraliilui Gurko. Starea 

sănătăţii generalului Gurko, care nu se 
ameliorează de locă, face, ca cei interesaţi 
să se ocupe de afacerea înlocuirei sale. 
Este mai multă decâtă probabilă, că suc
cesorală său va fi generalulă Platón Pe- 
trovicl Pavloff', care îi este adjutanta de 
trei ani şi care mai înainte a comandată 
multă timpă corpulă ală şăselea de armată 
dela Varşovia. Pentru a da o ideiă despre 
importanţa comandamentului gener. Gurko, 
este suficientă de a spune, că cuprinde 
patru corpuri de armată, sése divizii de 
cavaleriă, cele mai tari fortăreţe ale Ru
siei, şi ună mare numără de alte trupe, 
răspândite pe teritoriulă a 4ece guverna- 
mente rusescl. Generalulă Pavloff este de 
provenienţă din arma geniului, dér cea mai 
mare parte din cariera sa a fâcut’o în sta
tuia majoră.

—o —
Cădeţi de marină revoluţionari. Ca-

deţii academiei de marină din Veneţia de 
multă erau neîndestuliţi, din causa stricteţii, 
cu care îi tractau oficerii. în 4 1. c. în de- 
cursulă prân4ului şi-a ajunsă tractarea ne- 
démná culmea, şi de*odată săriră trei sute 
de cădeţi asupra oficeriloră-inspectori, cu 
strigăte: „Josă cu oficerii! Mórte loră!“ 
începură a arunca pahară, cuţite, farfurii 
asupra loră, să încinse în câteva minute
o bătaiă generală, în urma căreia au fostă 
mulţi greu răniţi. Contre-admiralulă Dedoti, 
comandantulă academiei, fiindă avisată des
pre incidentulă acesta, a putută domoli 
numai cu presenţa sa de spirită extra-or- 
dinară, lupta înverşunată şi a cerută tele
grafice dela ministrulă de marină îndru
mări pentru modulă cum va avé să pur- 
cédá.

— o -
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Serată. Reuniunea bărbătescă de cântări 
germană din loc va arangia Joi în 81. c. şi Du
minecă în 11 1. c. în sala otelului „Nr. 1“ 
■o serată umoristică, sub conducerea diri- 
gentului musicalü Rudolf Lassel. Incepu- 
tulQ la 8 ore sera. P a r t e a I. 1) a) Die 
neue Wacke, Gavottă-Burlescă cu acomp. 
de piano, de Martin Kaiser, b) Die Schar
wache, cord bärbätescü umoristică, de Max 
Böhme. 2) Der erste Markttag, vodevilü în- 
tr'unü actü de Hermann Kipper. 3) Cu
plete. 4) Die Töchter des Veteranen, scenă 
umoristică de Alex. Holzapfel, musicä de 
Max Weinzierl. P a r t e a  I I .  Konradin 
Kreutzer, operetă într’ună actü, de Her- 
man Kipper.

— o—
Teatrn. Representaţiunile teatrale se 

vorü de acum înainte în sala „Otelului 
Europa“ . AstădI se va re presenta comedia 
„Goldfische“ de Fr. Schönthan şi Gust. Ka- 
•delburg. — Mâne Joi „Der Posttillon von 
Xonjumeau“ , operă comică de Adolf Adam.

Milán — agentu austriacü-
Scimü, că în 1 Martie a fostü confis

cata ín Belgradü organulü recunoscutü alü 
partidei radicale, „ Odjek“ . Causa acestei 
confiscări a fostü unü articolü energicü, 
care se ocupa cu amesteculü ilicitü alü lui 
Milán în Serbia, debitándü tot-odată grave 
acuse la adresa Austro-Ungariei, în ser
viciul ü căreia — cum cjice „Odjek“ — stă 
Milan.

pilele trecute apăruse în „ Standard“ 
unü articolü, care propunea disolvarea Ser
biei. Articolulü acesta a amărîtă forte multü 
pe Şerbi, şi chiar foile oficios© şi oficiale 
s’au sculată contra unui astfelü de planö. 
„Odjek“ încă a tratatü acéstá temă, scriindü 

mrmátórele:

„Englesii suntă politici probaţi, şi ei 
•sciu bine, că schimbări aşa de radicale, 
cum suntă ac|I în Serbia la ordinea dilei, 
fiu se întâmplă fără de veste. Ei sciu bine, 
că Milan, înainte de a veni la Belgradă, a 
petrecută dece óre întregi în Viena şi că 
acolo s’a tractată şi s’a hotărîtă mergerea 
lui Milan în Serbia; sciu Englesii, că pe
trecerea lui Milan în Serbia însemnă, că 
Austriaculu şi-a pusű piciorulű in Belgrádit. 
Dér ei sciu şi aceea, că Rusia şi celelalte 
puteri nu potă privi indiferente la ceea ce 
se întâmplă în Serbia; nécazurile nóstre 
casnice interesézá deopotrivă pe EnglesI, 
Germani, FrancesI şi Ruşi. îngrijirile năs
cute astfelă noulă guvernă nu numai că 
nu se íncércá a-le delătura, ci din contră, 
permite ca Milan sé şâdă în Belgradă şi 
sé domnéscá. Nu ne mirămă de locă, că 
în Anglia şi Europa suntă îngrijiţi de sta
rea actuală din Serbia. Dér ne cade greu, 
că Englesii, chiar aĉ I, când Gladstone e 
la guvernă, nu voescă sé vadă, că cine 
provocă în patria nostră sguduirile şi în
curcăturile. înaintea nostră e clară, că pla
nurile lansate în pressa englesă suntă de 
origină austro-ungară.

„In decursă de patru ani Serbia a 
dovedită, că scie sé lucreze în linişte şi 
cu succesă pentru consolidarea ei, dór ex- 
iregelui Milan şi Austro-Ungariei nu le-a 
plăcuta acésta, şi într’o di s’a creată 21 
Augusta 1892, pe care Kalnoky s’a nisuită 
a-o presenta în delegaţiunl, ca ceva nece
sară şi inevitabilă. Dór când au vécjuta în
torsătura nefavorabilă, au făcută lovitura 
■de stată din Aprilie. Şi abia Serbia s’a 
pusă s0-şl vindece ranele grele, etă că când a 
venită de nou aici agentul austriacă, ca sé 
producă disordine, sé calce în piciére le
gile, sé creeze o situaţiă grea şi se dea 
,astfelă ocasiune Austriei, ca spre réula Ser
biei, sé tragă folosă din tóté. Noi nu ce- 
remü mai multă dela Europa, decâtă nu
mai atâtă, că decă acjl ea nu ne póte ajuta, 
atunci sé ne lase în pace sé ne tragem ă 
séma, în ţâra nostră liberă, cu agentulă 
austriacă. Europa apoi sé restabiléscá, ceea 
ce a stricată ea însăşi: sé detragă Austriei 
mandatulu ocupărei Bosniei şi Herţegovinei, 
care este isvorulă disordineloră şi-i aţiţă 
.apetitulă pentru o nouă bucătură. Ince- 
pénda din cjiua, de când Austria şi-a pusă 
piciorulă în Bosnia şi Herţegovina, s’a în
cepută în Serhia şirulă continueloră sgu-

duirl, pe cari le provocă Austria prin Milan 
ObrenovicI, ruşinea şi nenorocirea Sêrbiloru. 
Va suferi Europa şi mai departe conjura- 
ţiunea unei puteri vecine şi a unui Sêrba 
pierdută, în contra unui întregă poporă? 
Acésta este întrebarea principală, care 
trebue deslegată. Er noi ne vomă îm
plini datoria faţă cu patria şi naţiunea 
nôstrà“ .

Din camera ungară.
D e ib a t e r e a  a s u p r a  c ă s e to r ie i  c iv ile .

Şedinţa delà 1 Martie.

Conte Szapáry László : Statulă trebue 
mai întêiu de tóté sé se îngrijescă de cele 
mai însemnate trebuinţe morale şi mate
riale ale sale şi numai după aceea sé se 
alăture la ideile moderne, la acele idei, 
cari dela catedră se véda a fi frumóse. Ună 
guverna, care în modă măestrită provocă 
necesităţi de felulă acestora, face ca şi me- 
diculă acela din poveste, care agravézá 
bóla pacientului séu, numai ca sé aibă ce 
vindeca. Ună astfelă de guvernă nu-i vred
nică de încrederea ţ0rei. Când absolutis- 
mulă a absorbită drepturile singuraticiloră, 
ale societăţii şi ale confesiuniloră, atunci 
s’a născută liberalismulă, şi atunci a şi 
avută sensă. Astăzi ínsé, când mai pretu- 
tindenea e constituţionalismulă, devisa li
beralismului e folosită pentru ajungerea 
unoră scopuri absolutistice. Vorbitorulă ar 
dori, ca Ungaria sâ-şl menţină caracterula 
séu de stată creştină şi sé nu stea pe ba- 
sele positivismului. Nu primesce proiectula.

Szász Károly : Privesce proiectulă gu
vernului mai întâiu ca cetăţ0nă ală statului, 
ér nu ca confesionalistă. In calitatea acésta 
de cetăţ0nă, elă se însufleţesce pentru pro
iectă şi-la primesce.

Kovács Albert : Cea mai bună poli
tică bisericéscá, este aceea, care e împreu
nată cu linişte. Esperienţa îlă va fi învé- 
ţată şi pe d-lă ministru de culte, că a 
turbura pacea dintre confesiuni este uşoră, 
dér a-o restabili este forte greu. La 1791, 
dieta Ungariei, prin aducerea art. de lege 
26, a aplanată ună confiictă politică-biseri- 
cescă, care se născuse din împregiurarea, că 
statulă s’a amestecata în afacerile bisericei 
protestante. Incheiarea căsâtoriiloră mixte 
a dată nascere apoi la ună altă confiictă, 
care a fostă aplanată prin aducerea arti- 
culului de lege 3 din 1843. Crescerea reli
giosă a copiiloră născuţi din cásétoriile 
mixte a dată nascere la altă confiictă, care 
s’a aplanată prin legea din 1848. AstădI 
dieta 0răşl se ocupă cu aplanarea unui ast
felă de confiictă, şi ori că se va primi acum 
cásétoria civilă obligătore, ori că se va 
primi cea facultativă, preste 2—3 decenii 
fiii noştri totă la opera acésta voră lucra.
— Vorbitorulă primesce proiectulă lui Ap- 
ponyi, care este provisoriu, ce-i dreptă, 
dér duce la grabnica aplanare a conflicte- 
loră dintre confesiuni, pe când proiectulă 
guvernului va provoca continue conflicte 
şi în viitoră. Statulă îşi reservă dreptulă 
de-a supraveghia crescerea preoţiloră ; prin 
urmare prin acestă proiectă nu se desparte 
biserica de stata. Totă aşa nu se resolvă 
prin elă nici alte multe cestiunl delicate 
şi de aceea nu-lă primesce.

Morzsányi Károly: Primesce proiec
tulă, pe care-lă consideră ca ună „tesaură 
ală întregei naţiuni“ .

Ságky Gyula: Proiectulă a pusă în 
agitaţiune societatea; când se va pune în 
praxă, o va pune ínsé în agitaţiune şi mai 
mare. Tisza Kálmán a (Jisă în 1883 cu pri
vire la cásétoria civilă, că: „guvernulă nu 
póte alerga după nisce idei nerealisabile“ . 
In motivarea proiectului de lege din 84, 
privitoră la cásétoria jidano-creştină, se 
cjice, că cásétoria civilă obligătore vatémá 
sentimentulă religiosă ală poporului. Dér 
óre astă4l nu-lă vatémá? — Nu primesce 
proiectulă.

Şedinţa dela 2 Martie.

Pap Géza : pică, că cásétoria civilă 
obligătore va nasce ireligiositate. Eu ínsé 
nu consideră cásétoria ca o condiţiă a reli- 
giosităţii, căci nici ună tinëra n’ar mai fi 
religiosă, décá numai când se cásétoresce, 
ar ajunge la religiositate. Primesce pro
iectulă.

Péehy Tamás i Proiectulă privitoră la 
recepţiunea israelită îlă primesce, de-órece 
crede a fi imposibilă, ca 7 — 800,000 de ó- 
menl sé rémáná şi mai departe în actuala 
stare de dreptă. Cu tóté acestea proiectulă 
în generală nu-lă votézá. Se teme, nu cum
va elă sé aibă dreptă urmare desvoltarea 
unei mişcări antisemite, ca de esemplu în 
Austriâ, Germania şi Francia, unde de-alt- 
mintrelea numérula semiţiloră este în ra
portă multă mai neînsemnată, pe când la 
noi, fiindcă semiţii suntă relativă în nu- 
méra cu multă mai mare, astfelă şi frecă
rile antisemite ar puté fi multă mai acute, 
decâtă acolo. Pentru protestanţi, proiec
tulă e forte păgubitora, deórece prin ela 
se şterge art. de lege 53 din 1868, care le 
servea loră spre multă linişte. Cu deosebire 
pentru protestanţi indiferentismula religiosă 
va avé urmări págubitóre. Protestantulă 
îşi va clice •' pentru ce sé plătescă eu preotă, 
când şi eu sciu sé mé roga ; décá fiica mea 
se mărită, n’am trebuinţă de preota, tota 
aşa la boteză şi îmormentare. Faţă cu Un
garia trebue ca cu duplă precauţiune sé ne 
ferimă de astfelă de urmări. Se alătură la 
proiectulfl lui Apponyi.

Busbach P éter: Stabilirea unui drepta 
de cásétoriá unitară nu este cu putinţă, 
fără de-a nu vátéma principiile de cre
dinţă ale bisericei catolice. Cum crede 
Apponyi, că va restabili ordinea în ţâră, 
când ale lui proiecte sunta împreunate cu 
aceleaşi urmări, ca şi proiectele guvernului. 
Primesce proiectulă.

Tibád Antal: Guvernulă a făcută óre- 
carl declaraţiuni şi cu privire la autono
mia catolică, la congruă şi la dotaţiunea 
bisericei protestante, ínsé nimenea n’a luata 
în seriosă aceste declaraţiuni. Nici însu-şl 
guvernulă nu le-a luată în seriosă, deórece 
n’a avută şi nici acum nu are de gânda 
sé se ocupe seriosü cu deslegarea acestora 
cestiunl; ceea ce face, face numai pentru 
ca sé apară, că tace şi elă ceva, şi prin 
acésta sé mai delăture câte-o pedecă, ce-i 
stă în calea nenorocitei sale politice bise- 
ricescl. Cu Deak Ferencz nici unulă dintre 
bărbaţii generaţiei de acjí nu se póte ase- 
méua; chiar şi cei ce mai multă îşi ridică 
capulă între noi, suntă numai nisce epi
goni, dér nisce epigoni pitici faţă cu Deak 
Deak Ferencz a aplanată neînţelegerile, ce 
esistaseră între naţiune şi între dinastia 
domnitóre timpa de trei secuii, elă a îm
păcata naţionalităţile cu idea de stată ma
ghiara (??) şi pentru asigurarea marei sale 
opere a ridicată templulă păcei prin adu
cerea legiloră dela 1867. Actualula minis
tru-preşedinte ínsé, ca şi cum ar fi una ală 
doilea Samsonă, scutură în tótá puterea sa 
stélpii acelui edificiu, în care şi-a găsită 
împreună cu noi o fericită patriă. (Mare 
sgomotă şi mişcare). Nu primesce pro
iectulă.

Urmézá ună scurtă réspunsa din par
tea ministrului Szilagyi, după care şedinţa 
se închide.

:

L i t e r a t u r ă .
La Blaşiu a apărută: „Manualii de 

Poetică română“ în usulă scoleloră secun
dare, revécjuta şi întocmită după planulă 
ministeriului ungurescă de culte şi instruc
ţiune publică de Alesiu Viciu, profesoră 
gimhasială. E vorba adecă de cunoscutulă 
manuală de poetică română ală d-lui I. 
Manliu, pe care d-lă Viciu, autoră ală mai 
multoră opuri didactice de valóre, l ’a re- 
vé4uta şi întocmită ast-felă, ca sé potă fi 
introdusă ca manuală şi în gimnasiile nós
tre de aici.

*

Arta de-a trăi de Stugau, traducere 
liberă de leronimű G. Bariţiu. Acestă es- 
celentă şi prea instructivă opă, care pen
tru tóté împrejurările vieţei ofere bogate 
consolaţiunl şi învâţăturl, se póte procura 
dela librăria Ciurcu din Braşova, cu pre
ţuia de 50 cr.

*

In tipografia „Aurora“ A. Todorană 
din Gherla (Szamosujvár) a apărută: p ile 
negre, versuri de Petrea dela Cluşiu, cu
o prefaţă de G e o r g e  Si mu. Broşura 
I. Formată 8° de 112 pag., conţine 37

poesii, ţipară curata, hârtiă fină. Preţulă
50 cr. trimisă francată. Venitulă curată e 
destinată pentru înfiinţarea unui fonda, din 
care cu timpulă să se edea o f6iă pedago- 
gico-literară. De vendare la d-lă Petru 
Conda, învăţ. în Ajton (com. Coşiocnei) şi 
la tipografia „Aurora“ în Gherla.

Ajutoru pentru scotele din 
Blaşiu.

A l e s a n d r u  D o b r e s c u  vprot. Se
beşului a trimisă 1) Din Stragea 1. Nr. 727 
dela: P. Lucaciă 1 fi., Comuna bis. Stragea
14 fl., I. Roşu, cantoră, Z. Gruiană, doc. 
St. Poklosy, Iohana Poklosy câte 1 fi. —
2) Din H ă p r i a  1. Nr. 726 dela: Comuna 
gr. cat. 3 fl. 60 cr. Clem. Munteană, parochă
2 fl., 3) Din P r e s a c a  1. Nr. 3739 dela: 
Popa Samoilă, I. Popa Popasu, I. Popă, 
doc. câte 1 fî., Drag. Sintilie 20 cr., Po- 
porulă din bucate 3 fl. 10 cr.

B a s i l i u  R a ţ ă  vie. Făgăraşului a 
trimisă. 1) Din V a i d a - R e c e a  1. Nr. 822 
dela: Comuna bis. 5 fl., Comuna polit că
5 fl., Maximă Receană, preotă 2 fl, I. Pe- 
trişora, înv0ţ. 1 fl., S. Pruna, învâţ. dirig.
2 fl., G. Poparadu, not. 1 fl., Iuliana Dar- 
vasi. înv. 1 fl. Alţii cu crucerii. Totală 18 
fl. 70 cr. 2) Din V a d ă  1. Nr. 843 dela: 
I. Bunea, preotă gr. c., Liviu Penciu, I. 
Drahamă câte 1 fl., Schnell 1 fl. 50 cr., 
Al. Belle, A. Boeriă, Iac. Morariu, G. Bu
nea câte 1 fl. Alţii cu crucerii. Totală 11 
fl. 90 cr. — 3) Din N e t o t ă  1. Nr. 825 
dela: Nic. Vişoli, cler. abs. 3 fl., Bartol. 
Vişoli doc., Isaie Cristiana doc. câte 1 fl. Alţii 
cu crucerii. Totală 11 fl. 06 cr.— Din B a r
cú tă  1. Nr. 835 dela: G. Repede, par. gr. 
cat. 2 fl. A lţii cu crucerii. Totală 3 fl. 70 cr.
— 5) Din Ş ó n a 1. Nr. 841 dela: S. Helm, 
par. gr. c, 1 fl. Alţii cu crucerii şi din bu
cate. Totală 4 fl. 90 cr. — 6) Din P  orum-  
b a c u l ă  sup.  1. Nr. 855 dela: Poporală 
gr. cat. 1 fl., Ilie Comşuţa, parochă 2 fl.

V a s i l i u  Hossu,  protop. Murâşului, 
a colectată: 1) Din B a r d o ş ă dela: Véd. 
Szabó Anna 2 fl., Szentgyőrgyi 50 cr., 
Hadaró I. 1 fl., I. Morariu 1 fl., V. F. Szál- 
telechi 2 fi., Bis. gr. c. 3 fl 50 cr. — Din 
C e n a ş u l ă  de C â m p i ă  şi filia Golomba 
dela mai mulţi 1 fl. 35 cr.—Din C s i k S z .  
I v á n  dela St. Boroşă, preotă 1 fl., Sam
sonă Tătară, cantoră 1 fl., Bis. gr. c. din 
Harţa 2 fl. Dela popor, din Harţa 3 fl., 
Biserica din Pănetă 2 fl. Bis. gr. ’ c. Csik 
Sz. Iván 3 fl., Popă din Csik Sz. Iván. 2 fl. 
Mai mulţi cu crucerii. Totala 17 fl. 50 cr.
—  4) Din E r n e i ă dela : Cassa bis. gr. 
cat. 3 fl. — 5) Din K e b .  Sz. I v á n  dela: 
Vas. Tătara, preotă 1 fl. Alţii cu cr. To
tală 2 fl. — 6) Din O r o i u l ă d e  Câm-  
p i ă dela: Bis. gr. cat. 1 fl. Alţii cu cr. 
Totală 5 fl. 63 cr. — 7) Din C o r n  a pe 
1. Nr. 222 dela: Avr. Grecu, Ioach. Medrea, 
I. Şiara, Munteană, Nic. Ispasă Br0nduşa 
câte 1 fl.

D e m e t r i u  C u t e a n ă  v.-protop. 
Chichindealului, a colectată pe 1. Nr. 329.
1) Din Roşia săs. dela mai mulţi 1 fl. 30 
cr. — 2) Din G ă i n a r i  pel .  Nr. 325 dela:
I. Opreană, preotă 1 fl. Alţii cu cr. Totală
2 fl.

DIVERSE.
Anecdota unui niusicantű. Se scie 

câte succese şi câte triumfuri a reportată 
ilustrulă violonistă Sivori, care â murită 
dilele trecute la Genua. Acestă artistă în
tr’o 4i fu apucată de o furtună. Elă chimâ 
imediată pe ună birjară: — Câtă ceri, ca 
sé mé duci pănă acasă? — Şâpte florini, 
adecă tocmai preţulă intrării la concerturile 
lui Sivori. — Cum, şepte florini, pentru o 
cursă aşa de scurtă? — Da, sunt musi- 
cantă şi am îndoită preţulă curseloră mele, 
spre a puté sé mé ducă să audă pe Sivori.
— Ei bine, fiă! La pórta otelului séu, ce- 
lebrulă violonista 4ise birjarului: — Ecă 
suma învoită şi mai écá şi ună biletă, cu 
care vei pute merge să asculţi pe Sivori, 
astá-sérá. Birjarulă s’a grăbită de sigură, 
ca sé mérgá la concertă. A  doua <Ş.i, când 
Sivori se deştepta, ună omă ceru ca sé-i 
vorbóseá. Era birjarulă din ajună. — Ex
celenţă, 4ise elă, viu ca sé vé ceră ună 
mare serviciă, sunt tată de familiă. Décá 
voiţi, puteţi sé-ml faceţi fericirea mea. — 
Cum acésta ? — Fórte uşoră! Lăsaţi-me, ca 
sé scriu pe birja mea: „Trăsuralui Sivori“ .
— Fă ceea ce voiescl. In câte-va luni bir
jarulă se îmbogăţi şi-şi vendu apoi străsura 
pe ună preţă fabulosă de mare unui En
gleză.

Proprietarii: D p .  A u r e l  ü u r e s i a n u .
Relációm responsabilii: G r e g o H u  f i i n a i o r ö *
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Cursul la bursa din tfiena.
Din 6 Matrie 1894.

Renta ung. de aură 4% . . .
Renta de cor6ne ung. 4°/0* • 
iiflpr. oâ’l. fer. ung. în aur 472%

* „ » » Mgint 4V2%
Oblig:. de ost. I. emis.

118 20 
95.40 

125.75 
102 10 
122 50

Bonuri rurale ungare......................95.40
„ „ oroate-slavone. . . 99 —

Imprum. ung. ou premii. . . . 152.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 148 —
Renta de hârtie austr....................  98 50

b * argint „ . . . .  9840
„ auro _ . . . .  120.10

INSTITUTULU DE CREDITC 
ŞI DE ECONOMII

„ALBINA66
FILIALA BRAŞOVU,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

© î ' l i i f i l i  â i
ale “Albinei“ inst. de cred. şi eson. în Sibiiu*
Acelea sunt emise în bucăţi â fi. 1000 şi fi. 500 şi se fructifică cu 

n e t t o  5 ° / 0 f ă r ă  n i c i  u u u  s c ă d e m e n t .1 *
Cuponii de interese să răscumpără la jumătate de ană la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din S ib iiu  şi Braşovu şi la „Pester ung. 
Commerzial-Banku în B u d a p e s t a  fă ră  nici unu scădement şi 
liber de ori ce provişiune.

Pentru fructificarea pnctnală şi rramperarea scrisorilor fonciare garanteză:
c a re  în  s e n s u lu  Ie jur ei p e n t ru  s c r is u r i  fo n c ia re  

* ■JJUvwOAACj d in  a n u lu  18 Î6  su n  tu  m en ite  e s e lu s iv  p e n t ru  
e o p e r i r e »  d e te n to r ilo ru  de  s rr iiiu i'i fo n c ia re  ş i a s e e u ra te  p r in  
tn t a b u la r e  în  c ă r ţ i le  fu n d u a r e  in  f a v o r u lu  a c e lo r a ,  a s u p r a  c ă 
r o r a  se  em it s c r is u r i  fo n c ia r e  p â n ă  la  m a x im u m  *-l3  a  v a lo re i  
de  p re ţu ire , ceea  ce se  c o n firm a  p r in  c o n tro la  C o m ite tu lu i de  
s u p r a v e g l i ia r e  p e  f iă -c a r e  s c r is  fo n c ia r  em is .

Scris-curile foaa.cia.rs ofer d.eci o sîg'-u.xars.ţă, mai mare ca şi 
p-u.pilaza.

2. Fondult de garanţie de fl. 200,000 r ilo ru ^  fo n c ia re ,  
p re sc r is «*  de  le g e a  a m in t ita  p e n t ru  m a i m a re  s ig u r a n ţ ă  a  
to r i lo ru  de  s c r is u r i  fo n c ia re , c a re  fo n d u  e detaşatft  d in  < 
lu lu  d e  a c ţ iu n i a lu  in s t itu tu lu i .3. Tâtă c e a la lt ă  a v e re  a  in s t itu tu lu i  in c lu s iv e  fo n d  u i îi de

d e te n -
c a p ita -

Scrisurile fonciare de 5°|0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfa al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantităţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit si de economii 

F IL IA L A  BRAŞOV.42

Societate de împrumutu şi păstrare în Năseudii;
Nr. 133.

Domnii membri ai societătii de împrumuta şi păâtr&re 
„ A U R O R A “ suntu invitaţi a participa la

Adunarea generală a XX-a,
care va ave locu D u m i n e c ă ,  $ 5  M a r t i e ,  l a  9  o r e  a .
111* în sala scolei fondaţiouaie populare superiore din N ăse ilflii*

ORDINEA p IL E I :
1. Raportulft direcţiunei şi alu comisiunei censurăt6re.
2. Statorirea bilanţului pe anulu 1893, împărţirea profitu

lui şi împărţirea absoiutorului.
8. Alegerea directorului în urma resignaţiunei.
4. Alegerea a lorii doi membri în consiiiulu administra

tivi conformu statutului şi alu altui membru repăşitu prin 
morte pentru restulu timpului de funcţiune.

5. Propunerile consiliului administrativii şi eventualii alte 
propuneri intrate în sensulu statutului.

N ă  se u du, 24 Februariu 1894 st. n.
380,2-3 D I R E C T I l l E A .
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V a t r a i i
F O A I E I L U S T R A T A  P E N T R U  F A M I L I E  

sub redacţiunea
»- lo r I .  S L A T It i ,  I .  Ii. C A K A G IA L E  şi G. € O N B l€ .

Acesta revistă ilustrată este dirigiată de unii dintre cei mal apreţiaţt scriitori români, 
cu menirea de a oferi Onor. p'iblicü cetitorü >ománü, cele m al bune sc rie ri ale co
lora mai talentaţi scriitori români din tóté părţile locuite de Români.

Trebuia în sfârşita o fóie, care se ocupe unü locü de cinste pe masa fie cărei fami i 
românesl.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scopű; grija de căpetenie ífindü a 
nu lăsa sé se streeóre în acestă revistă nimicü nepotrivitü cu tradiţiile némului nostru şi 
cu moravuri e familiei.

Cele mai bune nuvele, romane, povestiri, poesil etc, originale şi a le 
se, vorü ocupa primulü locü şi numai întâmplătorii în alü '2-lea reudü traducţiunl. Tóté 
insă in cea m i curată, mai alésá şi mai frumosă románésca.

Artele, ştiinţa, recensiunile theatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele însemnate, 
partea variată şi humoristică, tót-e îşi vor ave colonele speciale reservate in acestă fóie, cu 
competinţă şi cu onestitate redactate

Nici viaţa casnică nu va fi negligiată. Sfaturi bune din punctul de vedere alü educaţiu- 
nei. higiénéi, imbrăcăminţil, a traiului economicii, felurite îndrumări folositire economiei 
casei, vorü fi trat te cu multă grijă.

llust aţiunile 't'oril fi alese pe cátü e cu putinţă din istoria némului nostru, copil după 
tablourile artistilorü noştri şi a celorü străini, vederi felurite din ţara nostră şi de pretutin
deni unde locuescü Români.

în aceste co’idiţiunl se va present* onor. public români foia ilustrată pentru familie
V A T R A 44 CA UN  ̂ MĂRGĂRITAR!} ALÜ LITERATUREI NÓSTRE NAŢIONALE, şi va

jy * “  I i l M  apare de 2 ori pe lună, adecă 24 fascicule pe anu de câte 4 cóie 4° 
mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

Preţulu abonamentului pe unü a nu este: pentru Austro Ungaria: C o ro n e  pentru 
ţările Uniunei Latine F r . ®4. — Vândarea cu numérulü C o ro n e  1.10, (Austro-Ungaria, 
F r . 1 .1«. (Ţerile Uniunel-Latine).

Subsemnatulü Vg rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiunl româneşti 
şi se i asiguraţi continuitatea prin binevoitorulü D-Vóstre sprijmú, abonâudu-Ve la ea.

B70,6 30
Cu deosebită st i ' ă : C .  S F E T E A ,

Librar-editor.—Bucurescî.

Preţuri
f ă r ă  Concur enţă !

Soliditate 
recunoscută.

Din multele si diferitele noutătî
?

Carreaux n e ig é ................................
Rayé e n g le s e s c û .............................
S c h o t t is c h ........................................
Glacé, lână c u r a tă ..........................................
Lânuri forte recomandabile . . . .
Laine rayé lână c u r a t ă ............................
Carreaux Nouveauté ......................
Crêpon rayé, lână curată.................................
Haute Nouveauté, cu mătase, lână curată 
Kammgarn, fôrte bunü, lână curată . . . .
Crêpe coloré, lână curată.........................
Spécialité esclusivu de mătase, 
Relief.

i i r m a t ó r e l e  :

• . . . dupla latü per meter fl. -.32 
.38 

-.32 
-.65 
- .8 8  
- .8 8  
-8 0  
1.05 
1.15 

120 
130 
1.60

celü mai nou, lână cu ra tă................................  „ „ „ „ 1.50
-Kammgarn, lână c u r a tă ........................120 cm. latü Metru fL  1.45, 1.85

Piqué-Kàmmgarnp engl, stofă minunată, lână curată „ „ „ „ 1.70
Carreaux flamme, forte frumosü, lână curată „ „ „ „ „ 1.70
Speciailité, de mătase „  ̂ 1.90
Haute Nouveaute dessiné, lână curată . . . „ „ „ „ „ 1-75
Rayé pointu, lână cu ra tă ................................. „ „ „ „ „ 1.80
Kammgarn carré , lână c u r a t ă ............................„ n „ „ n 1.75
Kammgarn exclusive, de colorile cele mai frumöse, lână curată 120 cm, L mtr. fl. 2.—
Bouton relief, cu Mohair, lână c u r a t ă ................................. 120 cm. latü p; * „ 2.IO
Nouveauté pointu en soie stofe de minune lână curată 120 „ n „. „ „ 2.60 
Haute Nouveauté superfin, cu mătase, lână curată . . 120 „ 3.—
Travers, Haute Nouveauté, cu mătase, lână curată 120 n „ „ n „ 4.20

Loden de Stiria, lână c u r a t ă ......................................180 v „ n „ „ 1.10
Loden de Insbruck, lână curată . . . 120 cm. per metru il. I 30 etc. etc. etc. 

^  Crêpe Zephyre, forte frumosü, de spälatü per metru er. 35, 46, 48, 52, 55,
65, #0, 72, 78 kr.

Zephyr ca inu, de spälatü per m e tru ........................................ 35, 40 kr.
Ltlas-Satin, de spälatü per m e tru .................................... ...  40 kr.
Atlas-Satin frantuzescu, de spälatü per m e tru .................. . 58 kr.

Levantine, veritabilü de spälatü per metru 22, 26, 28, 30, 32, 40 kr. 
Mousseline de S’lnde calitate franyiizéscâ, veritabilü de spälatü

per metru 50, 55  ̂ 60 kr. etc. etc. etc.

Pentru provincie mostre şi jurnale ilustrate "IBfg 
gratis şi franco.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


